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GUIA DE TRABAJO N°3
ECUACIONES

Durante cientos de afios, uno de los tépicos masriamges en Algebra ha sido la
resolucion de ecuaciones; sobre todo por las a&pbicas que tienen en campos
cientificos y no cientificos.
Férmulas o ecuaciones son usadas a menudo entaleascomo Fisica, Quimica,
Ingenieria, Biologia, etc...

Definicién: llamaremos ecuacion en una incognitatoda igualdad condicionada entre
dos expresiones que contengan una, otra o ambasggnita.

SimbdlicamenteP (x)=Q(X)

DondeP(x) y Q(x) son expresiones algebraicas que contienen, al mareode ellas, la
incognita.

P(X) y Q(X) constituyen dos expresiones no idénticas, con aeafes numeéricos o
literales que llamaremos respectivamente primeyegundo miembro de la ecuacion.

Primer Segundo
miembro EI miembro
ax tc bx + 3

En una ecuacioR(x)=Q(x) a el o los valores deque verifican los llamaremaaices o

soluciones de la ecuacion.
Resolver una ecuacion es hallar todas sus solgigneliéndose dar el caso de que
éstas no existan en el conjunto considerado.

Ejemplos:

« Dada la ecuacioRx® +1= 3 sus raices son -1y 1.
« Parala ecuaciélx(x2 —1) =0 son soluciones 0, -1, 1.

« La ecuacionx’ +4=0 no tiene solucién en R, puesto qliexd R tal que
x> = -4 ya quex’ = 00x0 R.

Ecuaciones Equivalentes

Diremos que dos ecuaciones son equivalentes sstdeion de la primera ecuacion es
también solucion de la segunda y reciprocament®dsi solucion de la segunda es
también de la primera.

Ejemplo:
» La siguiente es una sucesion de ecuaciones, cadadanlas cuales es
equivalente con la anterior.
2x-5=3
(2x-5)+5=3+5
2x=8
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EZX:EB
2 2
X=4

Como el conjunto de soluciones de la ultima ecuaeis’>{4} , también es el conjunto
solucion de2x — 5= 3, ya que si comprobamos: 2[4- 5= 3.

Ecuaciones de primer grado con una incognita

Una ecuacion de la formax+b=0, a#0, o que es reducible a esta forma por
transformaciones algebraicas, es una ecuaciones &n x.

Observemos queax+ b=0 es equivalente a:

a=-b y por lo tanto a:

b
X=-=
a

o : L b
Entonces una ecuacion linemt+ b= 0 dondea # O tiene una solucionx = ——.
a
Resolver las siguientes ecuaciones y verificaolacson encontrada:
1) 2x+7=0
2) 6x° +18x+ x+ 3= 3x+ 4x— -
3) x-2=x+7

4) X__l—x__?):—l
6 2

5) i—31(2x+ 4)=x+19

3x—1 2-4x_-5- 4 X
6) - = +
7 3 14 6
7) 6(x+1_ 2x—3j:3(_3x__1j__3(3)(_ 2)
8 16 4 4 8
8) 2-|2.x+1)-X"3|=2X_DX"3 4
2 |73 12
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9) Resolver analitica y graficamente los siguientstesias.

a)
§+l:4
2 3
X
—+v=1
3 y
b)
x+1 y-1_,
3 2
X+2y X+ y+2_o
3 4
c)
x+3y=5
2
4-22Y g
2
10) Resuelve por sustitucion, igualacién,
sistema:

a 2x+3y=-1
3x+4y=0

3x+2y=7
b) xrey
4x-3y=-2

Resolucién de problemas

reduccion rafigamente el

Toda cuestion en la que se persigue la determimade&d uno o varios nimeros
desconocidos mediante la relacion o relaciones existen entre ellos y otros

conocidos, se dice que es un problema.

Los numeros y las relaciones conocidas, constitiggedatos del problema.

Los nimeros y las relaciones conocidas, constitigedatos del problema.

Los numeros cuya determinacion se pide son lagimtas.

En el proceso de resolucion algebraica del probledistinguiremos las etapas

siguientes:

a. Representacion (empleo del simbolismo algebraica gasignar la incognita y

las operaciones en doénde interviene).
b. Planteo de la ecuacion.
c. Resolucion de la ecuacion.
d. Verificacion de la solucién hallada.
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Ejemplos:

» El triplo de un nimero es igual al nmero aument8.eHallar el nUmero.
El nGmerox.
El triplo del nimer@®@x.
El nimero aumento e3x+8.
3X=X+8
3x-x=8
2x=8
xX=4
El triplo de 4 es 12 y 4 aumentando en 8 es tanti2én

* Modnica y Aldo tienen conjuntamente $50. Aldo tie®E2 méas que Monica.
¢,Cuantos $ tiene cada uno?

Numero de $ que tiene Monica:

Numero de $ que tiene Aldg+12.

Numero de $ que tiene en conjurnte(x+12).
x+(x+12)=50.
2x+12=50
2x=50-12
x=19

Monica tiene $19 y Aldo tiene $19+$12=$31
$19+$31=$50

» El perimetro de un trapecio es de 30 cm. La bas@®mnes el doble de la base
menor y el lado oblicuo es igual a la tercera pddda suma de las bases del
trapecio.

2x+x

x+2x+ 22X X _ 39
x+2x+ XX _ 5
5x =30

X=6

Luego la base menor es 6; la base mayd@[@s= 12; lado oblicuo =6.
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Resolver:

11)Un padre tiene 35 afios y su hijo 5. ¢ Al cabo dentasi afios sera la
edad del padre tres veces mayor que la edad de? hij

12)En una reunién hay doble nimero de mujeres queadebhes y triple
numero de nifilos que de hombres y mujeres juntosiagt®s hombres,
mujeres y nifios hay si la reunién la componen 9 peas?

13)Luis hizo un viaje en el coche, en el cual consurdi® litros de
combustible. El trayecto lo hizo en dos etapaslaeprimera, consumio
2/3 del combustible que tenia el depdsito y en dgunda etapa, la
mitad del que le queda. Se pide:
a) Litros del combustible que tenia en el depdsito.
b) Litros consumidos en cada etapa.

14)Trabajando juntos, dos obreros tardan en hacerrabajo 14 horas.
¢ Cuanto tiempo tardaran en hacerlo por separadocies el doble de
rapido que el otro?

15)Halla el valor de los tres angulos de un triangsiédiendo que B mide
40° méas que C y que A mide 40° méas que B.

Ecuaciones de segundo grado

Definicion: se llama ecuacion algebraica de segugrddo o ecuacion cuadratica a una
ecuacion de la forma:

ax’ + bx+ c=0 (1)
O reducible a esta forma por transferencias algedsa
En (1)x representa lencégnitay los coeficientes a, b, ¢ son nimeros.

Se suponea # 0 pues de lo contrario se reducird a una ecuacioprideer grado (si
b #0).

Ejemplo:

Son ecuaciones cuadréticas las siguientes:
+ 6X°-3x+5=0

e 4x*-0,2=0
e Xx*+13x=0
e 2x*=0

« También lo es: x(x+1)(x+3)= X +2x-5, ya que por transformaciones
algebraicas se obtiene sucesivamente:
XX +4x*+3x= X +2x-5
4 +x+5=0 (2)
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Que es una ecuacion de la forma (1) en la ecug@pios coeficientes valera=4;
b=1; c=5.

Como hemos dicho el coeficierdalebe ser distinto de cero. Cuarzlo c o ambos son
nulos, la ecuacion se dicacompleta.

ax +¢=0....(b= 0)
ax + bx=0....(c= 0)
ax =0....(b= c= 0)

Resolucion de ecuaciones incompletas

Cuando una ecuacion de segundo grado es incomglagasoluciones o raices se
determinan facilmente como muestran los ejempmsesntes:

Ejemplos:
* Resolver la ecuacion:
9x*-1=0
ox* =1
1
X=+=
9

Extrayendo raiz cuadrada= i%.

g . .1 1
La ecuacion propuesta admite pues dos ranqes.é, X, = "3

Comprobacion:
1 2
9[€—j -1= 9[—]}— 1=0
3 9
1 2
QEﬁ——j -1= 9[—%— 1=0

3
* Resolver la ecuacion:
3X*+2x=0

Sacandx factor comun.x(3x+ 2) = 0.

Para que el producto sea cero, debe ser cero alsmer de los factores; luego se
satisfara la ecuacion si:

x=003x+2=0.

* Resolver la ecuacion.
6x°=0
x* =0
xx=0
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X = 0; X, = 0
Formula para resolver las ecuaciones de segundo gi@a

Sea la ecuaciérax’ + bx+ c=0; a# 0 que representa la ecuacion de segundo grado.
Esta es la férmula de resolucién de la ecuaciénrgede segundo grado. Las dos raices
estan dadas por:

_-b+vb’ -4ac
% 2a
= -b-+b* -4ac

2a

Ejemplo:

2x* +5x-3= 0
a=2b=5,c=-3

_ 5+ [25- 4020¢ 3) 5425+ 24 -5t 7

X
2@ 4 4

Lo que da:

_—5+7 _ _1
% 4 2

-5-7

=— =-3
% 4
Resolver:

16) 2x* - 7x+3=0
17)-x* +7x-10= 0
18)2x-3=1- &+ ¥
19)x* +(7-x)* =25
20)18= 6x+ x(x—- 13)

21)x AV Y,
6 3
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Caracter de las raices

En algunos problemas todo lo que se necesita sabeta de las raices de una ecuacion
de segundo grado. Es su caracter o naturaleza.irfstenacion puede obtenerse sin
necesidad de resolver la ecuacion.

La expresion:b® —4ac que aparece bajo el signo radical en la formulaedelucion,
recibe el nombre de discriminante de la ecuacion.
Supongamos que los coeficiented, cson niameros reales.

Discriminante Raices

b?-4ac>0 Reales distintas

b’ -4ac=0 Reales iguales

b? —4ac< 0 Completas

Ejemplos

Ecuacion Discriminante Caracter de las raices
3> -2x-5=0 (—2)? - 4[B(-5)= 64 Reales distintas

X2 —6x+9=0 (—6)* — 4013= Reales iguales

x* —4x+13= Q (—4)° AACL3= - 3¢ Complejas

Ejemplo:

Hallar el valor d&k de manera que las raices de la ecuacion:

3x* — 4x+ k=0, sean iguales.

La condicién para que una ecuacion de segundo geada raices iguales es:
b’ -4ac=0

En este ejempl@a=3; b=-4; c=k.

b’ -4ac=16-12k= C

k=2
3

Sustituyendo este valor en la ecuaciéon dada, se:tie
2 4 . 2 .
3x° - 4x+§ = 0, la cual admite &5 como raiz doble.

Problemas

Estudiaremos ahora algunos problemas que condliggandeamiento y resolucion de
una ecuacion de segundo grado.
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En estos problemas es indispensable verificarssrdéces encontradas satisfacen las
condiciones del problema.

Por ejemplo, si se trata de determinar el nUmerpedgonas que hay en una habitacion
o el numero de lados que tiene un poligono, seradniisibles las raices negativas o

fraccionarias.

Ejemplos:

» Hallar los nimeros impares consecutivos, cuyo tmdsea 323.

Seax el nimero impar. El impar siguiente s&n@®, el producto de ambog(x+2).
Luego:

X(x+2) =323

Operando:x® + 2x-323= Cy aplicandola la formula:

¥ = —2++4+1292 -2+ 3¢

2 2

X, =17

X, =-19

Six=17 el impar siguiente es7+2=19.

Six=-19 el impar siguiente ed9+2=-17.

Por lo tanto, el problema admite como solucichéyg -19.
Comprobaciénl719= 32:y -17[+19= 32:.

+ Un rectangulo tiene de largo 5 m mas de anchou @iea es de 204 cudles
son sus dimensiones?

Anchura:x

Longitud: x+5

Area:x(x+5)

Luego sera:
X* +5x—-204= C

—5++/25+ 816_ - & 2¢

2 2

Aplicando la férmula obtenemos:=

x =12

X, =-17

Desechamos la solucién negativa y tendriati®sm para el ancho {2+5=17m
para el largo.

Comprobacién12m17m= 204n{

* LasumaSde los primeros n nimeros naturales, a sdber2+3+4+........ n.
+
Esta dada por la formul& = n(n+1) .

Calcular el valor da cuandoS=136.

sera ¥ _ 134

Lo que es equivalente a’ + n—272= 0. Aplicando la formula:
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. ~1+./1+1088_ - & 3

2 2

n =16
n, =-17
La solucién negativa se desecha, pnésN .

Resolver:

22)Escribir una ecuacion de segundo grado cuyascsmhes son: 3y —-2.

23)Determinar k de modo que las dos raices de l@@oén x> - kx+36=10
sean iguales.

24)Los tres lados de un triangulo rectangulo soopprcionales a los
numeros 3, 4 y 5. Halla la longitud de cada ladbisado que el area
del triAngulo es 24 m2,

25)Dos cafos A y B llenan juntos una piscina en dosas, A lo hace por
si solo en tres horas menos que B. ¢Cuantas harda ta cada uno
separadamente?

26)Un jardin rectangular de 50 m de largo por 34lenancho esta rodeado
por un camino de arena uniforme. Halla la anchugadttho camino si
se sabe gque su area es 540 m2,

27)Dentro de 11 afios la edad de Pedro sera la ndeddcuadrado de la
edad que tenia hace 13 afios. Calcula la edad d®Ped
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